

民主法治新步伐

新征程 话担当

代表委员热议不断发展全过程人民民主

中国式民主焕发勃勃生机

本报记者

江山就是人民,人民就是江山。人民,是全过程人民民主的出发点,也是落脚点。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全,全过程人民民主不断发展完善,社会主义民主政治焕发勃勃生机,为社会主义现代化事业和中华民族伟大复兴筑牢坚实民主基石。

代表委员表示,要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

全过程人民民主一切为了人民

“人民选我当代表,我当代表为人民”,正是全过程人民民主的生动实践。四川省水利厅厅长郭亨孝代表表示,人大代表要聚焦党和国家工作大局,认真履行宪法法律赋予的职责,充分发挥来自人民、扎根人民的特点优势,扎实做好工作、不断增强履职能力,更好接地气、察民情、聚民智、惠民生,努力在新征程上展现新担当、实现新作为。

“全过程人民民主充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。从西藏和平解放,西藏各族人民当家作主;到党的十八大以来历史性摆脱贫困、全面建成小康社会,整个历程就是践行全过程人民民主的生动写照。”西藏自治区拉萨市市长果果代表说,近年来,拉萨坚持问政于民、问需于民、问计于民,确保决

策执行监督各环节都能听取群众意见、都接受群众监督。

“党的十八大以来,全过程人民民主在制度化、程序化、系统化方面迈出坚实步伐。”广东省生态环境厅厅长鲁修禄委员说,在疫情防控常态化背景下,人民政协坚持以人民为中心的发展思想,创新履职方式,线上线下相结合开展调研、协商,多形式多渠道深入基层倾听群众意见,最大限度确保所提建议充分体现民意、反映民声。

“一切为了人民,一切依靠人民,既是全过程人民民主的本质要求,也贯穿其全过程。”四川省达州市人大常委会副主任王全兴代表说,立法机关在法律立项、起草、论证、审议等过程中,通过各种形式广泛听取民声,保障公民有序参与,让每一部法律都承载民意,让人民群众对民主法治的获得感越来越强。

“我提交的建议都得到相关部门的重视和回应。”湖南省张家界市委党校学术中心主任童路雯代表说,人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。履职过程中,童路雯代表充分感受到人民代表大会制度的制度优势。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,我国政治制度的特点和优势得到充分发挥。“作为一名党校教师,我会进一步宣讲好全过程人民民主,让其更加深入人心。”

全过程人民民主就在身边

“有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。”上海建工集团股份有限公司副总工程师王美华委员说,在一次调研老旧小区综合整治、加装电梯的问题时,社区通过组织小区居民一起参与协商,研究出让大家都满意的方案。“这让我深切体会到,全过程人民民主行得通、

很管用,得到人民衷心拥护,具有深厚群众基础。”

“让大家都成为决策参与者、受益者,才更有利于开展工作,把日子过得更加红火。”河南省南阳市淅川县九重镇张河村党支部书记张河村代表说,张河村从每10至15户中选一个村民代表,他们不仅要直接参与村务决策,还有义务向村民宣传和解释这些决策,遇到村里的大事还要召开村民大会。近年来,在村民们的共同参与下,无论是道路硬化、污水处理,还是环境治理、设施建设,都得以有序高效地推进。

“我们村有专门的人大代表活动站,各级人大代表都会分时段、分批次在活动站接待群众,听取民意、化解纠纷、解决民生实事。有的群众住得远,代表就上门去征求意见。”重庆市酉阳土家族苗族自治县桃花源街道天山堡村党支部书记冉慧代表说,无论是夏天的“院坝会”还是冬天的“火铺会”,正是在一次次“大家的事大家商量着办”的过程中,老百姓真切感受到全过程人民民主就在身边。

“大到国家法律的制定,小到村容村貌整治等基层事务,全过程人民民主让广大人民群众充分参与进来。”浙江省湖州市长兴县新川村党委书记、村委会主任张天任代表说,近年来,新川村大力开展美丽乡村建设,在开展村容村貌整治之前,村里都会通过召集村民会议、入户沟通等方式,充分征求村民的意见建议。“项目建设得到了群众的大力支持和积极参与,有的群众主动让出自家院子一部分土地用来拓宽村道,工程顺利推进。”

把全过程人民民主落实到具体工作中去

“评判一种民主形式好不好,实践最有说服力,人民最有发言权。全过程人民民主是真正让老百姓得幸福、得实惠的民主。”四川省律师协会副会长、四川恒和信

律师事务所主任李正国委员建议,各级人民政协组织和政协委员聚焦国家发展大局,反映社会各界的诉求和意见建议,实现建言资政和凝聚共识双向发力、相互促进。

广西壮族自治区河池市巴马瑶族自治县委书记黄炳峰代表说,在未来工作中,要进一步畅通利益表达渠道,通过调查研究、座谈会、征询会、恳谈会等多样化形式,将人民群众普遍关心的突出问题纳入决策视野。“在广泛听取群众意见建议基础上,我们制定了‘四个乡村振兴示范带’发展计划和目标,让发展成果更多惠及广大群众。”

“立法要更好地体现和反映最广大人民群众的根本利益和共同意志。”山东省鸢都英合律师事务所党支部书记、主任高明芹代表建议,在未来立法工作中,应进一步加强对全过程人民民主的组织保障、职权保障及程序保障。

“不仅要让群众了解到村里的事情是怎么办的,还要让群众充分表达意见和建议,这样才能办事更合理、更公开、更公正。”内蒙古自治区赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰代表说,小庙子村将继续发扬“四议两公开”工作法,村里的事由党支部会提议、两委会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议;对村务事项表示支持的村民,都要去签字确认,最后决议公开,实施结果公开。

“我们没有照搬照抄西方民主模式,而是创造了全过程人民民主,致力于过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一。”河南大学校长宋纯鹏委员说,全过程人民民主让14亿多中国人民真正实现当家作主,享有广泛权利和自由,这是中国对人类政治文明的重大贡献。

(本报记者倪弋、张璠、孟祥夫、李龙伊、袁泉、申茜、宋宇、王玉琳、王沛、李纵、窦瀚洋、张彬、王明峰)

张本才代表 追求“办结一案、促治一片”

“过去一年,检察机关持续学深悟透力行习近平法治思想,讲政治、顾大局、谋发展、重自强,从百年党史和90年的人民检察史中汲取智慧与力量。”上海市人民检察院检察长张本才代表说,法治建设既要抓末端、治已病,也要抓前端、治未病。检察机关依法能动履职、自觉担当作为,强化溯源治理,既抓牢办案“主战场”,更注重“案外”下功夫,持之以恒追求“办结一案、促治一片”,使整个社会感受到法治的温度、正义的力量。

张本才代表表示,做好新时代检察工作,要不断增强检察机关自身的能力水平,还要注重协同发力,推动法治共建。上海检察机关身处党的诞生地,位于改革开放前沿阵地,必须坚持在服务大局、司法为民、改革创新、队伍建设等各方面打头阵、当先锋,将党中央决策部署结合上海实际落地落实,让上海的法治名片更加闪亮,以更扎实的检察履职推动中国特色社会主义法治事业不断发展前进。

(本报记者 张璠整理)

张惠代表 加快推进市域社会治理现代化

“群众想的盼的,就是我们干的。不断提升公共服务水平,就要践行以人民为中心的发展思想,着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题。”山东省日照市委书记张惠代表说,我们从一件件“小切口”事项入手,将为民办事实制度化、常态化,每年集中解决一批群众急难愁盼问题,让群众能更加便捷高效地把事情办成、办好。踏上新的征程,我们将坚持用群众的获得感、满意度来衡量城市的发展质量,让人民生活更加幸福。

张惠代表认为,要充分发挥法治固根本、稳预期、利长远作用,加快推进市域社会治理现代化。优化政务服务,拓展内容、简化流程、优化渠道。注重精准服务,均衡覆盖,保障好特殊群体的合法权益。深化溯源治理,将更多的矛盾纠纷化解在诉讼之前。

(本报记者 王玉琳整理)

吕红兵委员 努力建设人民更满意的平安中国

“人民群众对平安的期待和要求越来越呈现出多样性、动态性、发展性等特征。”中华全国律师协会监事长吕红兵委员说,建设更高水平的平安中国,要为群众对民主、法治、公平、安全、环境等日益增长的需求提供更多的制度供给、更好的法治产品、更优的社会环境。要主动回应人民群众对美好生活的向往,及时解决群众的急难愁盼问题,让更高水平的平安中国以人民群众可见、可触、可感的方式实现。

吕红兵委员表示,要切实保护人民群众人身权、财产权、人格权,提高严格规范公正文明执法司法水平,强化执法司法制约监督,努力实现让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

(本报记者 魏哲哲整理)

本版责编:徐隽 郑海鸥 魏哲哲 倪弋 李卓尔 王明峰

广州城市景观

华为城市智能体 助力城市生命体更聪明、更智慧

“十四五”规划纲要提出加快建设数字经济、数字社会、数字政府,以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革。城市作为经济社会发展的重要载体,被放在更加重要的位置,推动城市数字化转型将进一步激发数字经济活力。

华为认为,“城市是生命体、有机体”,通过共筑城市智能体的方式,让城市生命体更聪明、更智慧,是华为助力城市数字化转型的方案和目标。

首先,以人工智能筑基建设华为城市智能体底座,实现“一城一智(中心/平台)”,培育城市生命体的自适应能力。

人工智能注入城市,可助力城市各方信息联动学习,使城市不断主动感知人的需求、环境变化,快速反应,自我修正。

在武汉,武汉人工智能计算中心携手华为等领先科技企业,建设具有公共服务属性的人工智能计算平台,围绕“政产学研用”,实现产业商业闭环,推动武汉乃至华中区域人工智能产业发展。

其次,以“三项全能”视野统筹规划和系统推进华为城市智能体建设,促进城市生命体的生长发育和新陈代谢。

聚合“端网云安用”全要素,健全机能。通过感知系统拥有视觉、嗅觉和触觉,以物联网和“IPv6+”技术搭建城市骨骼和脉络,以强大算力和先进的人工智能技术作为神经中枢分析和研判。

打造“政企民”全场景,丰富技能。政务服务“一网通办”,城市运行“一网统管”、应急指挥“一网调度”、社会管理“一网治理”,数字政府让城市治理有精度;发展智能制造、智慧农业、智能建造等现代产业,数字经济让城市企业创新有热度;建设智慧体育场馆、智慧医疗、智慧教育等,数字社会让城市服务有温度。

同时,贯通“规划、建设、优化、维护、运营”全周期,提升潜能。

深圳市通过数字政府建设牵引,携手华为等领先科技企业构建数字深圳,建设具有深度学习能力的鹏城自进化智能体。以一网统管、一网通办、一网协同为重点工作,形成市、区、街道三级联动指挥体系;市级,建设鹏城云脑,每秒百亿亿次算力,为城市提供“智”治力;区级,构建“鲲鹏+昇腾”政务大数据生态,实现龙岗区873个区级政务服务事项100%网上申办,100%“一次办理”;街道级,坪山区马峦街道坪环社区实现一半民生诉求事项一天办结,未来社区服务将更加智能。

最后,以“韧性城市”为目标,深耕华为城市智能体“一网统管”应用,增强城市生命体的应激反应能力。

华为城市智能体“一网统管”将城市运行“全场景”信息连成一体,可“全天候”积累流程中每一个信息。通过人工智能的分析判断,产生全新认知,创建“全价值”。提高城市的韧性,核心是让各类建筑物、能源设施、生态系统等基础设施充分利用全域感知、物联网、云计算、人工智能和机器学习等技术,通过城市智能体融通政府各个部门的数据和分析,对风险和灾害做到事前速效预测控制、事中有有效应对、事后高效救援。

广州市白云区携手华为等领先科技企业,围绕“指挥、监测、管理、服务、安全”的定位,高标准建设综合指挥调度平台,汇聚1680类60亿条业务数据、20万个物联网设备,针对跨部门、跨领域的应用场景,初步实现“一屏观白云、一键连指挥、一门办业务、一网统管”。

未来,华为愿携手各方力量共筑城市智能体,以应用、管用为导向,以人工智能、“IPv6+”等关键能力,共同助力城市高质量发展。

数据来源:华为

深圳城市景观